

用爱心帮助更多山里娃

庞革新 刘佳华

“这是10月至12月的爱心助学款,每个月100元,请收好。”蒙晓梅一边说着,一边把300元钱交到二年级(2)班留守儿童小覃的奶奶手中……

来自社会各界爱心企业和人士的爱心助学款,通过蒙晓梅,发放到广西忻城县北更乡贫困家庭的孩子手中。这条爱心渠道,已开通了八年。

“知道身边有很多好心人愿意帮孩子们”

蒙晓梅是广西忻城县北更乡中心小学教师。2010年12月,一个偶然的机会,她陪同一家公益机构走访山区学校,之后,公益机构请她帮忙给当地贫困儿童发放价值10多万元的300个“温暖包”……“孩子们因为有了冬天的衣服,笑得很灿烂。”蒙晓梅回忆道,“知道身边有很多好心人愿意帮孩子们,就想在公益路上走下去!”

从此,蒙晓梅加入到志愿者队伍中。她主动请缨成为对接人,积极在贫困山区儿童和公益机构间牵线搭桥,开展爱心帮扶行动。

2011年5月,蒙晓梅作为“牵线人”带领公益机构人士到北更乡弄蓝村,加乐村、内仁村贫困学生家中走访,经该机构核实后,30名贫困山区儿童每年获得600元助学金直至学业结束。同年10月,她又联系广西某汽车俱乐部为北更弄蓝小学贫困儿童捐赠了价值4万元的爱心物资。

2012年,蒙晓梅与公益机构志愿者走访了北更乡156个贫困儿童的家庭,还和麦田计划柳州分社志愿者走访了全乡37位代课教师。在她和志愿者队友的争取下,北更乡贫困儿童共获得“温暖包”、爱心书包、衣服等价值10多万元的爱心物资,代课教师每人每月获百元资助金。

2012年底,北更乡9位代课教师每人获得中国红烛基金慰问金1000元,另有28位教师每人获得价值约500元的春节慰问温暖礼包。2013年起,中国红烛基金委托蒙晓梅对接忻城的所有代课教师,44名代课教师各获得1000元慰问活动金。

2013年,蒙晓梅积极促成广西良知公益在北更乡建立贫困农民工子女助养站,每月向贫困儿童发放100元助养金直至大学毕业。现在,助养站服务范围已拓展到忻城县10个乡镇,每个乡镇有20至30名贫困儿童得到资助。

“我一定要为孩子们做点什么”

蒙晓梅小时候,因家庭贫困一度濒临失学,吃着“百家饭”长大,在左邻右舍的资助下接受教育。1991年初毕业后,她回到北更乡这片大石山区,成为一名代课教师,之后通过函授师范学校,脱产读了小学教育大专班,2008年通过考试转为公办教师。

27年来,从一名代课老师到公办教师,蒙晓梅将自己的青春、汗水和爱心都奉献给了大山深处的贫

困学子。“咱们既是师生,也是朋友,不管你们学习还是生活遇到了问题,都可以来找我。”这是蒙晓梅经常对孩子们说的一句话。

今年,忻城县公益资源协调中心对接的资助对象中,有7人考上高中、2人考上大学。作为协调中心秘书长,蒙晓梅为他们感到欣喜的同时,也犯了愁:上了高中的孩子,原先每人100元的助养金明显不够;考上大学的孩子,各种费用开销就更大。

考上大学的贫困学子已经超出中心的助养范围,但蒙晓梅不忍心看着他们面临窘境。“看到贫困孩子上不起学,我非常难受。我也是在乡亲们的资助下才完成学业的,我一定要为孩子们做点什么。”

现在,几名爱心人士愿意共同帮助7名高中生;相关爱心人士愿意继续帮助考上大学的2个孩子度过刚开学时的困难期,蒙晓梅也鼓励这2个孩子勤工俭学,用自己的双手养活自己。

“几乎牺牲了个人周末、假期时间”

北更乡中心小学的小蓝父亲早逝;9岁那年,爷爷去世,留下了他和年幼的妹妹以及患病的妈妈和奶奶,才上小学二年级的小蓝不得不担负起家庭重任。“别的孩子放学后开心地玩耍时,小蓝已扛着锄头在地里劳作了;他还很有孝心,每周回家后会打水帮妈妈洗头。兄妹俩都很懂事,让人心疼。”蒙晓梅

说,看到这种情况,她立即多方联系,尽最大的力量给兄妹俩寻找“一对一”帮扶爱心人士。

不久,蒙晓梅找到爱心人士,这对兄妹每个月都能得到爱心助养款了。不忍看到小蓝一家人住在透风漏雨的山房里,蒙晓梅还联系了几位好心人帮他们新建房子。如今,“爱心房”已经建成,他们一家人顺利入住……

小蓝说:“将来,我也要成为一个能为别人做一点事的人!”

“认识蒙老师这些年,感觉她是一个有爱心的人,默默奉献、不计回报。”和蒙晓梅同在忻城县公益资源协调中心、曾担任副会长的肖云杰说,“她全身心投入在公益行动上,几乎牺牲了个人周末、假期时间,帮助了很多人。”

为保证爱心行动的公正透明,蒙晓梅会把每一笔物资、助养款、爱心款的去向都登记好。8年间,她为贫困师生争取到爱心资金和物资近200万元,资助贫困师生超过500名。“当最需要你帮助的人得到了帮助,你就会明白所做的一切并不傻。”蒙晓梅这样说。

蒙晓梅付出的爱也得到了热烈回应。淳朴的家长认为蒙老师帮助他们,有时会给她拿些自种的粮食,但都被蒙晓梅婉拒了。2013年教师节时,曾受蒙晓梅帮助的学生韦淑丹送给她一首小诗:“你化身为桥/以爱心汇聚爱心/用柔弱的双肩/担起山里娃沉甸甸的梦想/你的关爱/像岩壁上无名的野花/朵朵绽放在山区深处。”

(据《人民日报》)

鄂尔多斯市圆梦草原志愿服务项目在准格尔旗启动

本报讯(孔祥虹 张忠义)10月24日下午,内蒙古鄂尔多斯市、准格尔旗两级文明办、准格尔义工协会在准格尔旗职业高级中学举办了鄂尔多斯市圆梦草原“助学·筑梦·铸人”志愿服务项目之“青春灯塔·吕妈妈故事会”励志课堂志愿服务活动启动仪式暨准格尔旗职业高级中学专场活动。市文明办志愿服务科、旗文明办相关负责人和准格尔旗职业高级中学的1000余名师生参加了活动。

活动旨在引导和帮助广大学生解决心理问题,勉励青少年树立远大志向,培养吃苦耐劳的精神和坚韧不拔的毅力,正确对待挫折,用积极的人生态度与行动促进自身健康成长。

活动特邀第六届全国道德模范提名奖获得者、全国五星级优秀志愿者、中国好人榜好人、准格尔义工协会会长吕海英为师生们讲述了她的24年亲历亲为的真实公益故事。“吕妈妈”关于青少年如何对待理想信念、价值追求、精神塑造以及身处逆境、应对挫折等人生问题的实践经验和独到见解,让在座的师生获益良多。

活动同时邀请全国最美志愿者、内蒙古心理咨询师协会副秘书长、呼和浩特市社会化教育研究会会长魏刚作了题为《青少年网络成瘾与对策》的专题讲座,大学生志愿者刘改连则分享了从曾经的受助者到如今的助人的励志故事。

据悉,“青春灯塔·吕妈妈故事会”项目采取项目化运作,通过校园巡讲、线上直播、热线电话等方式在全市开展20场活动。准格尔旗为活动第一站,举办5场活动。

希望马拉松在湖北举行募捐义跑

新华社武汉10月28日电(记者黎昌政)第二十届北京希望马拉松(湖北行)10月28日在武汉东湖鸣枪起跑,六十多家爱心团队的2000多名市民进行募捐义跑,为肿瘤患者及癌症医学研究筹集善款近30万元。

28日上午,随着一声清脆的发令枪响,身着红色爱心T恤的医务工作者、癌症康复者及社会各界爱心人士一起冲过起跑线,为肿瘤患者和肿瘤防治研究事业义跑。义跑全程为6公里,不计时间和名次。

湖北省癌症中心主任、湖北省肿瘤医院院长魏少忠教授说,在对抗癌症的“马拉松”征途中,湖北省肿瘤医院将充分发挥在全省肿瘤防控中的社会职能,依托湖北省肿瘤医疗质量控制中心、湖北省肿瘤专科医疗联盟,持续推进全省肿瘤规范化诊疗及精准医疗落地基层,努力推动湖北省肿瘤防治水平持续提升。

本届希望马拉松由国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院、中国癌症基金会和湖北省癌症中心、湖北省肿瘤医院共同举办。活动现场还举行了义诊、健康咨询和各种科普活动。

乐至县启动文明交通劝导月志愿服务活动

本报讯(乐文)为深化全县志愿服务工作,引导广大市民遵守交通规则,10月26日,四川省资阳市乐至县启动“帅乡志愿·有你有我”文明交通劝导月志愿服务活动。

活动中,志愿者们在相应时段、相应路口开展文明交通劝导活动,各乡镇也结合实际,组织志愿者开展志愿服务活动。志愿者们在各个红绿灯路口,用亲切的提示语,劝导市民文明出行,广大市民纷纷点赞支持。

据统计,活动第一天累计发放文明城市创建、交通安全宣传资料10000余份,劝导不文明交通行为60余起,进一步提升了广大市民的文明出行意识,有效助推了全国文明城市创建工作。该活动将一直持续到11月底。图为活动现场。



文明交通、机关先行 志愿服务活动开展

本报讯(欧月娥)为进一步推进全国文明城市创建,提高市民文明素质,培育文明新风尚,近日,福建省漳州市长泰县大力开展“文明交通、机关先行”志愿服务活动,由各机关单位、各系统组织“小红帽”志愿服务队,配合县交警大队在城区人流、车流最密集的路口,开展文明交通劝导,整顿城区交通秩序。

“小红帽”志愿者按照“定单位、定人员、定路口、保秩序”的“三定一保”工作机制,分别于上午7:30-8:30、下午17:30-18:30两个时间段,在汽车站十字路口、陶然园路口、二小路口、金座丽景路口等多条主要道路路口,配合交警针对机动车不礼让斑马线、车窗抛物、乱停乱放、非机动车越线停车、闯红灯、逆向行驶、不在非机动车道内行驶;行人闯红灯、不走斑马线、不走人行道、过街不遵守信号等交通违法行为、不文明交通行为进行劝导,同时主动帮助未成年人、老人和残疾人安全过马路,努力营造和谐交通氛围。

同时,县交警大队在微信公众号上发出了文明交通劝导志愿者征集信息,各企业纷纷响应,主动联系报名参加活动,共有200多名企业人员成为文明交通志愿者,参与文明交通劝导活动。

据统计,活动期间共有500多人(次)参与文明交通劝导活动,劝导交通不文明行为300余起,发放交通安全出行材料2000余份,赢得了广大市民的支持和赞许。

中国儿基会儿童公益“爱的专列”在高铁京沪线首发

新华社上海10月24日电(记者 许晓青 任鑫焱)中国儿童少年基金会携手华铁传媒推出的儿童公益宣传高铁列车——“爱的专列”10月24日在上海虹桥火车站首发。活动旨在弘扬公益慈善文化,号召公众关注和支持儿童慈善事业。

这列复兴号“爱的专列”首发车次为G10,未来将往返于京沪之间。“爱的专列”车厢内的座椅头部枕片、桌贴、海报展示了中国儿童少年基金会的重点品牌项目,包括关注儿童教育的“春蕾计划”、守护儿童安全健康的“安康计划”、关爱留守儿童的“儿童快

乐家园”等。中国儿基会秘书长朱锡生表示,希望这趟“爱的专列”助力讲好儿童公益故事,传播好儿童公益声音。

11名来自上海“天使知音沙龙”的自闭症孩子到场见证了专列首发。“天使知音沙龙”是中国儿童少年基金会确定的“中国自

闭儿童关爱基金实践基地”,该组织专门为自闭症儿童提供音乐康复和职业技能培训。

据悉,今年5月份以来,中国儿基会在华铁传媒的支持下,已分别在471组高铁列车和13个高铁车站投放了视频、平面公益广告。

“一线现场教学培训最‘解渴’”——2018年全国社区工作者培训班综述

唐益 陈丽华

“当时丈夫患有肺气肿,我又得了淋巴癌,全家都快撑不下去的时候,‘抱抱团’姐妹们轮流排班到医院护理,还不断开导鼓励,让我重新鼓起活下去的勇气。”湖北省武汉市江岸区百步亭温馨苑居民胡中琴动情地说。

取名为“抱抱团”的百步亭社区志愿服务队,服务对象都是重症患者、失独老人、80岁以上空巢老人。听着“抱抱团”志愿服务队队长朱凤清的案例讲述、朴素话语,来自全国各地的社区工作者为之动容,眼眶湿润。

2018年全国社区工作者培训班10月25日在百步亭社区结束第15期培训任务。来自四川、安徽、辽宁等省份的200名社区工作者,完成理论授课、案例探讨、现场访谈等一系列培训后,带着满满收获顺利结业。

中宣部宣教局、民政部基层政权和社区建设司举办的全国社区工作者培训班,在去年培训全国各地2000名社区工作者的基础上,今年5月底再度开班。年内共开办15期培训班,参训

社区工作者总人数达3000人。

中宣部宣教局相关负责人介绍,举办全国社区工作者培训班,重在贯彻落实党的十九大精神,培育担当民族复兴大业的时代新人,在社区弘扬共筑美好生活梦想的时代新风;进一步加强社区的精神文明建设,推进社区治理现代化,更好地满足人民群众对美好生活的向往。

承办培训班的武汉市江岸区百步亭社区,近年来在宣扬家风家教、传承家庭美德、开展文化活动的同时,深化志愿服务播撒和普及善火种,运用网络平台搭建居民交流桥梁等方面探索经验丰富,目前4万余名志愿者已成为社区最靓丽的风景线。

“管得宽”志愿服务队、红色物业党员大学生志愿服务队、“日记婆婆”志愿服务队……现场教学环节,社区居民自发组建的志愿服务队,引起参训社区工作者的广泛关注。

“这么多社区志愿者,怎么发动起来的?”“有些退休老党员,不愿出来活动怎么办?”“社区志愿者队伍日常怎么管理的?”社区工作者带着日常工作中遇到的情况,陆续发问。得到志愿者的解答后,学员们一个个侧耳聆听、手机拍摄、详细记录。

不少参训学员表示,相对于单纯理论授课,采取专家讲课、现场教学、交流探讨相结合的一线现场教学培训形式更“解渴”。

安徽省合肥市蜀山区汉嘉社区书记刘军说,在百步亭第四届委会看到志愿者参与破解高空抛物难题的情景剧,他马上想到自己社区有楼栋加装电梯、1楼住户就因高空抛物而不同意装电梯,楼上楼下关系僵持,“借鉴百步亭社区的做法,我回去就发动志愿者从中协调。”

“社区工作者遇到的问题都相似,因此同行经验探索格外宝贵。”重庆市沙坪坝区磁器口街道金馨社区书记万惠琴看完百步亭社区的网格化管理、社区队伍建设后直言,“这次真正掌握到社区工作中居民力量整合、社工专业提升、志愿服务分类的要领。”

作为培训承办方,百步亭社区管委会主任王波说,百步亭社区在培训中做到倾其所有、倾囊相助,学员随时都能进楼栋、访居民,了解一手情况,“这样做既是接受全国各地同行们全方位的考察,也能相互交流,携手提升社区建设能力和治理水平”。

还有一些参训学员表示,通过这次培训把百步亭社区建设、社区管理、社区服务、社区文明等方面的做法、经验,学到手、带回去、用起来,进一步加强社区宣传思想工作,推进社区治理现代化,让社区居民能有更多的获得感、幸福感和满足感。